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5. lecke 2. és 3. 6nellenorzo feladata

2. feladat

Moricka optimalis fogyasztoi valasztasdnak meghatarozasahoz elsdként képezziik a
hatarhaszon fliggvényeket.
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A hatarhasznok hanyadosaként felirhato a helyettesitési hatarrata,
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Az (1) osszefliggés tulajdonképpen nem mas mint az ICC egyenlete.

Az Engel-gorbe és a jovedelemrugalmassag

Az x termék Engel-gorbéjének levezetéséhez a koltségvetési egyenes egyenletében
valtozoként kell szerepeltetniink /-t, hiszen az Engel-gorbe a jovedelem és x termék
fogyasztasi mennyisége kozotti kapcesolatot irja le. Ily modon

1 =150x + 200y ,

amelybe y helyére az (1) dsszefliggés jobb oldalat helyettesitve atrendezés utan a kovetkezd
képletet kapjuk az x termék Engel-gorbéjére:
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xX=——-:. (2

A kereslet jovedelemrugalmassaga az Engel-gorbe alapjan meghatarozhato. A feladat a
pontrugalmassag meghatarozasat kéri, ez képletszeriien (a képlet magyarazatahoz kérem,
mindenki tekintse at a tankonyv és foként a modszertani segédlet kapcsolodo fejezeteit!)
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A (2) 0sszefliggés alapjan — = ——, vagyis ¢, = —— - — . Ezek utan [ és x helyére barmel
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az Engel-gorbe alapjan 6sszetartozo jovedelem-fogyasztas par beirhato. A legegyszeriibb, ha
teljesen altalanositunk és mondjuk 7 helyére behelyettesitjiik a (2) kifejezés jobb oldalat.
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Azt kaptuk tehat, hogy a jovedelemrugalmassag értéke az Engel-gorbe barmely pontjaban
egysegnyi.

A keresleti gorbe és az arrugalmassag

A keresleti fliggvényt 7 =1200 és p, =200 mellett kell levezetniink. A (1) optimumfeltétel
ennek megfeleléen az alabbiak szerint modosul
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A koltségvetési egyenes egyenlete 7 =1200 és p, = 200 mellett

1200=p, -x+200- y,

amelybe y helyére (3) jobb oldalat beirva 6sszevonas és atrendezés utan az alabbi keresleti
gorbét kapjuk.
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A kereslet pontrugalmassiga ezek utén az ¢, = ;’_x Px képlet alapjan, az abba valo
' P, X
behelyettesitéssel adodik.
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A keresleti gorbe ar szerinti derivaltja, ;—x =600- (-1 iz , amelyet a pontrugalmassag

Py P,
o Tn s . 600 p, . . e
képletébe beirva ¢, =——-—. Hax helyére a(4) egyenlet jobb oldalat beirjuk, akkor
P,
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Vagyis akereslet arrugalmassaga a keresleti fliggvény minden pontjaban egységnyi. (Ne
feledjiik, a kereslet arrugalmassaga esetén az a normalis eset, ha negativ eldjelti mutatot
kapunk!)

3. feladat

Célszerti, ha elobb az inverz keresleti figgvény képletének Q-rarendezésével képezziik a
keresleti fliggvény normal képletét, ez atrendezés utan Q = 200—2P . A 30 egységnyi arhoz
tartozo keresett mennyiség 140 egység, tehat P =30 esetén Q =140.
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Az elsb tag a keresleti fliggvény ar szerinti derivaltja: Z—g =-2,vagyis &, = —2-5 . Mivel
most a keresleti fiiggvény egy adott pontjaban, vagyis a P =30 és Q =140 pontban kell az

arrugalmassagot meghataroznunk, ezeket az ar és mennyiség értékeket egyszeriien
behelyettesitjiikk az el6z6 képletbe:

£, = 2.30 _ 0428,
140



